

В диссертационный совет Д 212.196.06  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Сарычевой Татьяны Владимировны** на тему:  
**«Методология комплексного статистического анализа занятости в Российской Федерации по видам экономической деятельности»**, представленной на соискание  
ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский  
учет, статистика

Решение важнейших экономических и социальных проблем рыночной экономики России связано с преобразованиями, происходящими на рынке труда. Структура занятости населения по видам экономической деятельности – важнейшая составляющая часть рынка труда и одна из основных его качественных характеристик. Изменение структуры занятости по видам экономической деятельности отражает количественную и качественную стороны эффективности функционирования рынка труда. Это обуславливает необходимость тщательного анализа структуры занятости, выявления особенностей её трансформации на базе системного подхода и соответствующих методов исследования. Динамичность развития и недостаточная развитость методологического инструментария анализа структуры занятости, отражают актуальность выбранной темы диссертационного исследования Сарычевой Т.В., заключающейся в разработке методологии комплексного статистического анализа занятости в Российской Федерации по видам экономической деятельности.

Содержание автореферата дает основание утверждать, что диссертантом проделана большая, кропотливая и серьезная научная работа, которая вносит существенный вклад в развитие статистики занятости по видам экономической деятельности. В диссертации сформулированы конкретные предложения, направленные на совершенствование информационной базы исследования, которые дают возможность более адекватно отражать явления и процессы, протекающие на рынке труда. Разработанная автором методика прогнозирования численности занятых по видам экономической деятельности на основе сезонных моделей авторегрессии проинтегрированного скользящего среднего позволяет повысить обоснованность прогнозов социально-экономического развития, учитывающих процессы, происходящие в занятости (стр. 18-20).

Особенно хотелось бы отметить ту часть работы, которая посвящена разработке методологии статистического исследования структуры занятости по видам экономической деятельности на региональном уровне, куда на современном этапе развития национальной экономики смещается механизм функционирования рынка труда. Децентрализация рынка труда усиливает значение статистического анализа региональной структуры занятости.

Предложенная автором методика позволила статистически обоснованно оценить конкурентоспособность видов экономической деятельности, выделить виды деятельности, которые обладают достаточным потенциалом, для того, чтобы выступить точками экономического роста (стр. 38). Разработанная и апробированная в работе методика, основанная на регрессионных моделях по панельным данным со случайными индивидуальными эффектами, позволяет выявить основные показатели, определяющие

тенденции в структуре занятости, а также численность занятых по видам экономической деятельности региона (стр. 44-45).

Диссертационная работа построена по логичной схеме, позволившей автору органично объединить различные направления статистического анализа структуры занятости по видам экономической деятельности. Основные положения и выводы проделанной работы апробированы на российских и международных научно-методических конференциях, представлены в 28 публикациях, опубликованных в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

В порядке замечания следует отметить, что в автореферате на стр. 27 при исследовании эффективности структуры занятости по видам экономической деятельности следовало более подробно остановиться на принципах, положенных в основу классификации регионов по уровню эффективности. Однако вышеуказанное замечание не снижает общего положительного впечатления об актуальной и своевременно проделанной работе. Диссертация, судя по автореферату, выполнена на высоком научном уровне, является логически законченным исследованием, имеющим практическую значимость для развития рынка труда.

Согласно автореферату, содержание и оформление работы соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждённых постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук. Автор диссертации, Сарычева Татьяна Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Ведущий научный сотрудник  
Института проблем управления  
им. В.А. Трапезникова РАН),  
доктор экономических наук, доцент

Светлана Валерьевна Ратнер

7 марта 2018 года

Сведения о лице, представившем отзыв

ФИО: Ратнер Светлана Валерьевна

Почтовый адрес: 117997, г. Москва, ул. Профсоюзная, д. 65.

Телефон: +7(495) 334-93-09 Электронная почта: lanaratner@gmail.com

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт проблем управления им. В.А.Трапезникова Российской академии наук  
(ИПУ РАН)

Должность: ведущий научный сотрудник

